

十四、何为上帝的神性？

因为，神本性一切的丰盛，
都有形有体地居住在基督里面。

——《歌罗西书》第2章第9节

理 查德·特伦奇(Richard Trench)在他的经典著作《新约同义词》中指出，《新约》中表达上帝神性的唯一词语是theotes(歌罗西书2章9节)^[1]。该词在英文中被译为“Godhead”和“Deity”(神性)。这些词都由theos派生而来，意即“Good”，或“被祈求者”。“神性”一词包含的意义有多么丰富，谁也不知道。琐法问约伯，“你考察，就能测透神吗？你岂能尽情测透全能者吗？”(约伯记11章7节)。保罗写道，谁也不能质疑“大哉，敬虔的奥秘”(提摩太前书3章16节)这个事实。他放弃了想了解上帝在今世生活中意义有多么丰盛的想法：“深哉！神丰富的智慧和知识。他的判断何其难测！他的踪迹何其难寻！”(罗马书11章33节)。

实际上，上帝希望我们去了解他，只有这样我们才能进天堂。“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生”(约翰福音17章3节)。我们遵守神的诫命，这就是爱他了，并且他的诫命不是难守的(约翰一书5章3节)。“行路的人虽愚昧，也不至失迷”(以赛亚书35章8节)。“不要做糊涂人，要明白主旨的旨意如何”(以弗所书5章17节)。

“Elohim”一词

如果希腊语theos的意思是“被祈求者”，那么在希伯来语中也有一个类似的词语elohim，意为“为人敬畏者”，或者说“受崇敬者”。^[2]所以，eloah一词指“值得崇拜的人”。然而，这个词在语法上为复数，照字面翻译就是“众神”。如《出

埃及记》第20章第3节中说，“除我以外，你不可有别的神(elohim)”用的就是这个含义。Elohim这个词首先出现在《创世记》第1章第1节中：“起初神(e lo h i m)创造天地”。由于此复数形式，有人想挑《圣经》的错，断言它宣扬多神论。相应的，他们要这样翻译《创世记》第1章第1节：“起初众神创造天地”。由于《圣经》的其它章节强调只有一个真正的上帝(申命记6章4节，哥林多前书8章6节)，学者们从不以“众神”来译《创世记》的这个段落。如果《创世记》第1章第1节并不宣扬众神的教义，那么为何eloah一词用复数形式呢？考古学的证据显示，古人除了用表示数量的复数形式外，也用复数形式表示庄严和尊敬。这一表示尊敬的复数形式也出现在《创世记》第42章第30节中。约瑟的弟兄说：“那地的主对我们说严厉的话”，摩西的原文“Lords”(主)一词用了复数形式，但从上下文看，它只能指一个人，那就是约瑟。所以，译者们把复数改成了单数。

在《圣经》中，指代上帝一词的单数形式eloah很少出现，但复数形式却出现了2,570次。译者们不约而同把《创世记》第1章第1节译为单数形式，

[1]Richard C. Trench著，《新约同义词》(Synonyms of the New Testament)，英国伦敦N. P. 1880年第一次出版，美国密歇根州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co.于1978年再次印刷，第7页。

[2]William Gesenius著，《旧约希伯来语与英语词典》(A Hebrew and English Lexicon of the Old Testament)，Edward Robinson译，Francis Brown, S. R. Driver and Charles A. Briggs编辑，英国牛津Clarendon Press于1957年出版，第43页。

并且把“God”的首字母大写，原因非常清楚。研究《圣经》的人中，谁也不认为宇宙是由某个神或者众神创造的。

三位一体

“上帝”一词的复数形式(elohim)可能还有另外一个目的。尽管《圣经》中的神性是单一的(申命记6章4节中有ehad一词；哥林多前书8章6节有heis一词)，他同时也是三位一体。上帝在《创世记》第1章第26节中说：“我们要照着我们的形象造人。”《圣经》第2节指上帝的灵为造物工作的一部分。我们从其它节中(约翰福音1章3节；哥罗西书1章16节)可以发现，耶稣也参与了造物。所以，很清楚，上帝的神性是三位一体的。虽然三位如何能成为一位，一位又如何成为三位，仍是神的奥秘(申命记29章29节)，然而《圣经》的事实是不可辩驳的。

上帝——圣父

“圣灵只有一个，……一主……一神，就是众人的父”(以弗所书4章4—6节)，这是我们信心中不可动摇的，比弟兄的团结和睦更加宝贵的东西。耶稣不称自己为父(以赛亚书9章6节中预言他是“永在的父”，只是为了反映他永恒的存在)。在耶稣的理解中，“父”与他是分开的，是他所依赖和祈祷的。他的祈求都以“父”开头(见约翰福音17章1节)。他在布道中对听众提“你们的父”和“你们的天父”(马太福音5章45、48节)。他教导门徒称万物的上帝为“我们的天父”(马太福音6章9节)。在伯大尼的墓地上，“耶稣举目望天，说：‘父啊，我感谢你，因为你已经听我，我也知道你常听我’”(约翰福音11章41—42节)。

当耶稣即将面临被钉十字架的痛苦时，他很紧张，“我现在心里忧愁，我说什么才好呢？父啊，救我脱离这时候；但我原是为这时候来的。父啊，愿你荣耀你的名”(约翰福音12章27节、28节)。一个声音从天而来，回答了耶稣的祈祷，清晰地否定了人们把耶稣完全当成上帝的错误想法：“我已经荣耀了我的名，还要再荣耀”(约翰福音12章28节中)。过路人中，有的以为听到了打雷，有的则以为是天使

在对耶稣说话。整个事件表现了上帝神性中两位成员之间的对话。

有人想了解阿拉米语(Aramaic)中Abba(阿爸)一词是否含“亲密”和“非同一般的亲近”的涵义。然而，阿拉米语的Abba与希腊语pater和英语father意义完全相同。显然，耶稣在客西马尼的祷告中同时用了阿拉米语和希腊语的“父亲”一词(马可福音14章36节)。他在向自身以外的一位祈祷，他认为这一位具有掌握生死的权力；他也相信他称为“父”的这位有宽恕罪行的权力。他在十字架上为杀害自己的凶手祈祷：“父啊！赦免他们，因为他们所做的，他们不晓得”(路加福音23章34节)。很显然，这里有一位称为“圣父”的至高者，他不同于“圣子”，也不同于“圣灵”。

上帝——圣子

前面已提到，圣父说“我们要造人”(创世记1章26节)时，圣子也参与了创造。很多注释者认为上帝神性的第二位是《旧约》中所说的“耶和华的使者”(见创世记16章7节；22章15—16节；31章11节、13节；出埃及记3章2—4节)，然而，如果耶和华的使者就是圣子，他不会拒绝别人的敬拜(士师记13章16节)。对于耶稣，上帝命令“神的使者都要拜他”(希伯来书1章6节)。耶和华的使者的地位很重要，但他不是上帝神性的第二位。

在英王钦定本《圣经》中，尼布甲尼撒关于火窑中的那四个人所说的话(“……那第四个的相貌好象神子”；但以理书3章25节)使得一些人认为耶稣就是与沙得拉、米煞、亚伯尼歌一起的人。看起来，他像是这个人。但是，这句话更准确的字面意思是：“那第四个的相貌就像是神的一个儿子”。这一译文更符合尼布甲尼撒的状况。身为异教徒的尼布甲尼撒王不太可能知道神性第二位——圣子。

显然，上帝神性的第二位在《旧约》时代很活跃，不仅因为他是造物主，也因为他后来与荒野中的以色列人在一起，表现为灵磐石的形式(哥林多前书10章4节)。

从某种意义上说，所有的人都应该是上帝的儿子(见路加福音3章38节)，所有的天使也都是上帝的儿子(约

伯记1章6节;2章1节);但在另一意义上,只有耶稣是上帝唯一的儿子(诗篇2首7节;约翰福音1章18节)。只有他独一无二,与上帝同类。从肉体上说,他是圣灵赐福圣女玛利亚所生的(路加福音1章35节);然而,兴奋的父亲在令人激动的预言(“你是我的儿子,我今日生你”;诗篇2首7节)中并没有提到耶稣在伯利恒出生一事。耶稣复活、加冕为王、成为牧师,同普通人家喜得贵子一样,天国中也是多么的喜悦啊(使徒行传13章33节;希伯来书1章5节;5章5节)。

作为神性的第二位,他的诞生从来不是字面意义上的。儿子决不可能和父亲一般年龄。如果耶稣是天父所生,他不可能是首先的(启示录1章17节)。他并非神所造万物的第一物,他是万物的创始者(启示录3章14节)。他是首先的(启示录22章13节)。任何事物都不可能先他而存在,因为他是永恒的(弥迦书5章2节;启示录1章17节)。所以,称耶稣为上帝的儿子只是象征意义的说法。就称他为上帝的儿子而言,他远远高于凡人和天使,与神等肩。他和圣父、圣灵一样神圣。

在另一个令人激动的预言中,圣父写下他在儿子圣灵降临节(公元30年)登基时将要说的话:“上帝啊,你的宝座是永永远远的”(诗篇45首6节)。天父把耶稣说成上帝,《希伯来书》的作者也是这么说:“论到子却说:‘上帝啊,你的宝座是永永远远的,……’”(希伯来书1章8节)。据说在标准版《圣经》修订本中,删掉了《诗篇》第45首第6节中天父称耶稣为“上帝”的部分:“你的宝座是永永远远的”。这个版本给了耶稣一个神圣的王位,却去掉了他的神性。

要证明耶稣具有神性,有关耶稣降临的预言(必有童女怀孕生子;以赛亚书7章14节)至关重要。如果他不是童贞女所生,他就和我们一样,谈不上什么神圣了。就在这一节,他被称为“以马内利”,意为“上帝与我们同在”(马太福音1章23节),这正是他神性的反映。其他表明耶稣不是凡人的称呼还有“奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君”(以赛亚书9章6节,7节)。

这具有神性的肉身即将降临的另一预言出自弥迦。他预见在伯利恒出生的那位不是伯利恒大,他的根源从亘古、从太初就有(弥迦书5章2节)。

我们已引证耶稣是神子的生动、象征性的说法(诗篇2首7节)。上帝在耶稣受洗、在登山变相时

都清晰可闻地使用了同样的称呼(马太福音3章17节;17章5节)。门徒们看到耶稣能够在水面上行走,立刻称他为神的儿子(马太福音14章33节)。彼得在该撒利亚腓力比面前也承认这个拿撒勒木匠具有神性(马太福音16章16节)。

耶和华的见证会在《约翰福音》第1章第1节中把耶稣降格为“一个神”(a god),《圣经》学者确切的译文却表明耶稣是上帝(God)。耶和华见证会受到误导,想要避免三位一体的概念,结果宣扬了多神论。他们把耶稣从“上帝”降格到“一个神”(他们说这是按照希腊原文),然而到了第6节,他们又换了说法,因为他们不敢称施洗约翰是“某个神(a god)”派来的,尽管希腊文中的用词不变。而且,在《约翰福音》第20章第28节中,他们也不敢让多马对耶稣称“我的主,一个神(a god)”(希腊原文用的是同一个词)。他们认为耶稣只是“一个神”,但他们不敢说多马也是这么想的。

耶稣的敌人反对人们将耶稣与上帝相提并论(约翰福音5章18节),但保罗确信耶稣具有上帝的神性,他这么说并非强夺(腓立比书2章6节)。在这个意义上,耶稣会说他和父亲为一体(约翰福音10章30节)。他们并不是同一个人,但耶稣就像父亲一样具有神性。

那些拿石头砸耶稣的人完全明白他说他和天父合二为一的含义,因为他们知道耶稣在说他就是上帝(约翰福音10章33节)。作为上帝在世的儿子,他有和父亲一样的肉体和血液,所以耶稣和父亲具有同样的神性(charakter tes hypostaseos autou;希伯来书1章3节),是上帝一丝不差的复制品。

四世纪时,阿里乌(Arius)说耶稣“像”(homoios)父亲,而亚大纳西(Athanasius)则肯定地说他同父亲“一模一样”(homous)[3]。耶稣的神性丝毫不差,因为,神本性一切的丰盛,都有形有体地居住在基督里面(哥罗西书2章9节)。

上帝——圣灵

参与造物的不仅有圣父和圣子,还有一位称

[3] 阿里乌和亚大纳西斯是中世纪教父,二人在基督永恒本质的问题上有分歧。公元35年,尼西亚会议正式批驳了阿里乌所持耶稣从属上帝、是上帝所造、不具有上帝永恒的神性的观点。

为上帝的灵(创世记1章2节)运行在水面上。这一位也参与了生物的创造(诗篇104首30节;约伯书33章4节)。圣灵降临在以色列人中,鼓舞着士师和先知(民数记11章17节,25章,29章;撒母耳记下23章2节;哈该书2章5节),可以以色列人竟悖逆,使主的圣灵担忧(以赛亚书63章10节,11节)。大卫祈求圣灵不要离开他(诗篇51首11节)。

耶稣受洗的那天,神的灵仿佛鸽子降下,落在他身上(马太福音3章16节);耶稣因而拥有了完全丰盛的圣灵(约翰福音3章34节)。耶稣也因此可以布道、广行善举,因为“主的灵我身上”(路加福音4章18节;见使徒行传10章38节)。

耶稣预见自己要离开人世,便祈求圣灵与门徒同在。他把圣灵称作真理的圣灵,世人不可得的保惠师(约翰福音14章16-17节;见《圣经》钦定本)。说圣灵会把一切真理教给门徒,使他们彻底牢记耶稣对他们的一切教导,并且把将来的事显示给他们(约翰福音14章26节;16章13节)。圣灵降临在门徒身上称作受洗(“baptized”;使徒行传1章5节中),他们会从圣灵那里得到能力(8节)。圣灵通过门徒做的工作叫做“属灵的职事”(哥林多后书3章8节)。亵渎圣灵是不可原谅的(马太福音12章32节)。从某种意义上说,圣灵是住在大卫身上,不同的是,《新约》教会的成员接受了圣灵(约翰福音7章39节;使徒行传2章38节;5章32节;加拉太书4章6节)。

灵是无骨无肉的(路加福音24章39节),然而,圣灵有着与神性的另外两位不同的大脑(罗马书8章27节)。他知道一切(哥林多前书2章11节)。他能听、能说、能祈祷(约翰福音16章13节;罗马书8章26节)。他会担忧(以弗所书4章30节)。他是永恒的(希伯来书9章14节)。对他说谎就是对上帝说谎(使徒行传5章3、4节)。因为他和另外两位有着同样的神性,所以耶稣嘱咐在施

洗时也要呼唤圣灵之名以表示庄严:

耶稣进前来,对他们说:天上地下所有的权柄都赐给我了。所以,你们要去使万民作我的门徒,奉父、子、圣灵的名给他们施洗,凡我所吩咐你们的,都教训他们遵守。我就常与你们同在,直到世界的末了(马太福音28章18-20节)。

三者的关系

上帝神性中三者的关系是怎样的呢?尽管圣父、圣子、圣灵本为一体,也就是说,都是神,都是上帝,但就权威而言,三者并非一体。现在按照《新约》的道,基督充满万物(以弗所书1章23节),基督包括一切(歌罗西书3章11节)。不尊敬基督就是不尊敬天父(约翰福音5章23节)。然而基督是属于上帝的(哥林多前书3章23节),上帝是基督的头(哥林多前书11章3节)。上帝比耶稣大(约翰福音14章28节),他比万物都大(约翰福音10章29节),他超乎众人之上,贯乎万人之中(以弗所书4章6节)。在天堂里耶稣也要服那使万物都顺从的上帝(哥林多前书15章28节)。

父与子都派遣圣灵来到世上(约翰福音14章16节;15章26节),圣灵做的一切都是为了荣耀耶稣(约翰福音16章14节)。向圣灵祈祷是不恰当的。今天,根据上帝的意愿,一切要以圣子为中心。父具有至高无上的权威,但是在耶稣的时代,他会有意暂时将耶稣提升得高过自己。这种情形甚至会持续到最后审判日,因为天父不会去审判人,但圣子会这样做(约翰福音5章22节)。所以,当时间再次成为永恒时,神圣的权威安排(圣父第一,圣子第二,圣灵第三)会再次生效。